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На шчас це, усе гэ тыя жа хі ад бы-
ва лі ся не ў рэ аль ным жыц ці. Та кі мі 
маш таб ны мі ву чэн ня мі на па лі го не 
апе ра тыў на-так тыч най пад рых тоў кі 
МНС «Свет лы Гай», што пад Ба ры-
са вам, за вяр шыў ся V рэс пуб лі кан-
скі кон курс «Сту дэн ты. Бяс пе ка. Бу-
ду чы ня». Пра во дзіц ца ён з мэ тай 
фар мі ра ван ня свя до ма га стаў лен ня 
да бяс печ ных па во дзін і па пу ля ры-
за цыі зда ро ва га ла ду жыц ця.

— Ра таў ні кі па ста ян на ўдас ка-
наль ва юць сваё май стэр ства, — ад-
зна чыў мі ністр па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Ула дзі мір ВА ШЧАН КА 
пас ля за кан чэн ня ву чэн няў. — Мя-
жы дас ка на лас ці, вя до ма, ня ма. 
Але мож на ад зна чыць, што сён ня 
ўсе пад раз дзя лен ні мі ніс тэр ства 
ма юць вель мі вы со кую пад рых тоў-
ку і здоль ныя вы ра шыць усе за да-
чы, якія пе рад імі па стаў ле ны. Гэ та 
яны і дэ ман стру юць у жыц ці. Але 
асаб лі вы пры яры тэт мы ад да ём 
мо ла дзі, та му што ме на ві та юна кі і 
дзяў ча ты пад хо пяць пра фе сій ную 
эс та фе ту.

Чац вёр ты раз за пар кон курс 
вый гра ла ка ман да Го рац кай сель-
ска гас па дар чай ака дэ міі.

— Сю ды я пры яз джаю дру гі 
раз, — ка жа адзін з пе ра мож цаў 
Вік тар БЯ ЛОЎ. — Ідэі ві дэа ро лі каў, 
пла ны трэ ні ро вак — усё пры дум-
ва ем ра зам. Пра кон курс да ве даў-
ся ад хлоп ца, які ў гэ тай ка ман дзе 
ўдзель ні чаў. Але і па рог ква лі фі ка-
цыі вы со кі — каб тра піць у ка ман ду, 
да вя ло ся пе ра маг чы двац цаць прэ-
тэн дэн таў. Два мае бра ты слу жаць 
у МНС. І я збі ра ю ся да лу чыц ца да іх 
пас ля та го, як скон чу ву чо бу.

— Бы ло не ча ка на, што нам па ка-
жуць та кія маш таб ныя ву чэн ні, — га-
во рыць Ула дзі слаў АБ ЛА МЕЙ КА, 
сту дэнт По лац ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та. — Я жы ву ў На ва по-
лац ку, по бач з наф та пе ра пра цоў-
чым за во дам. Са мі ра зу ме е це, мес-
ца па тэн цый на ры зы коў нае. А што 
да кон кур су, то са мыя цяж кія прак-
ты ка ван ні бы лі па фі зіч най част цы, 
дзе трэ ба бы ло бег чы, раз горт ваць 
шлан гі, да ста ваць ма не ке ны. Але 
мне гэ та моц на спа да ба ла ся.

Пас ля ву чэн няў мес ца дзе ян ня 
пе ра мяс ці ла ся ў лек цый ную аў-
ды то рыю, дзе і па ча лі пад во дзіць 
вы ні кі кон кур су. Сту дэнт По лац ка-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Яра-
слаў Еў ту шэў скі пе ра мог у на мі на-
цыі «Най леп шы сту дэнц кі пра ект 

аб бяс пе цы». Ён прад ста віў работу 
«Зро бім ваш дом бяс печ ным». Ас-
но вай для рас пра цоў кі стаў ста ры 
кноп ка вы ма біль ны тэ ле фон, ку ды 
пры ма ца ва на ўся го ад на кноп ка — 
SOS. Як ка жа Яра слаў, пры ла да 
да па мо жа лю дзям з аб ме жа ва ны-
мі маг чы мас ця мі вы клі каць да па-
мо гу, за ад но апа вяс ціў шы род ных 
і сва я коў. Экс пе ры мен таль ны ўзор 
пры ла ды пра тэс ці ра ваў мі ністр па 
над звы чай ных сі ту а цы ях.

— У Бе ла ру сі ство ра на дак лад-
ная сіс тэ ма бяс пе кі, — ка жа мі ністр 
аду ка цыі Ігар КАР ПЕН КА. — Вы 
ства ра е це са бе да дат ко вую пе ра-
ва гу для вы ха ду на ры нак пра цы, 
ма е це ак тыў ную гра ма дзян скую 
па зі цыю. Бо ця пер спе цы я ліст му-
сіць ва ло даць не толь кі комп лек сам 
пра фе сій ных ве даў, але і аса біс ты мі 
якас ця мі. Та му мы бу дзем уся ляк 
пад трым лі ваць гэ ты кон курс.

Так са ма ад быў ся спе цы яль ны 
круг лы стол, на якім сту дэн ты маг лі 
за даць усе хва лю ю чыя пы тан ні вы-
со кім гас цям. На ву чэн цаў ці ка ві ла 
мно гае — і сту дэнц кая ма ла досць, 
і хат нія аба вяз кі... Асоб на бы ла за-
кра ну та тэ ма па во дак на Па лес сі.

— Я пом ню па дзеі 1999 го да ў 
вёс цы Аст ра ме ча ва на Брэст чы-
не, — ка жа на чаль нік Брэсц ка га 
аб лас но га ўпраў лен ня МНС Кан-
стан цін ШАР ШУ НО ВІЧ. — У на ро-
дзе яе на зы ва лі «Вост раў Ку ба». Там 
пра жы вае больш за ты ся чу ча ла век, 
якія 18 га доў та му ака за лі ся поў нас-
цю ад рэ за ны мі ад «вя лі кай зям лі». 
На ват элект рыч нас ці ў іх не бы ло. 
Ця пер жа не бяс пе кі та кой сур' ёз най 
па вод кі ўжо не іс нуе ні для на се ле-
ны пунк таў, ні для сель гас угод дзяў. 
Але ска заць, што праб ле ма цал кам 
сыш ла ў ня быт, нель га. Дам бы трэ ба 
пад трым лі ваць у на леж ным ста не. 
А ў гэ тым шко дзяць баб ры...

Акра мя та го, не па да лёк ад па лі-
го на бы ла ўра чыс та ад кры та «Алея 
сту дэн таў».

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

Дэ сан т
на вер та лё це

АД НА ПА КА ЁЎ КІ — 
150 ДО ЛА РАЎ

Мі ні маль ныя цэ ны на ад на па ка ё выя ква-
тэ ры ў агенц твах не ру хо мас ці ця пер па чы на-
юц ца са 150 до ла раў. Гэ та не вя лі кія ква тэ ры 
з не вель мі су час най мэб ляй або ўво гу ле без 
мэб лі, але з ра мон там. Та кія ва ры ян ты сён-
ня су стра ка юц ца не толь кі ў но ва бу доў лях у 
Фрун зен скім і За вод скім ра ё нах або Ша ба-
нах. Бюд жэт ныя ва ры ян ты з та кім цэн ні кам 
арэн ды не вя лі кіх ква тэр маг чы ма ад шу каць 
амаль ва ўсіх мік ра ра ё нах ста лі цы.

Так са ма су стра ка юц ца сён ня на рын ку 
ча сам і ўво гу ле тан ныя ва ры ян ты ма лень кіх 
ква тэр, якія пра па ну юц ца за 140 до ла раў. Гэ-
та так зва ныя сла бень кія ква тэ ры на край ніх 
па вер хах пя ці па вяр хо вых да моў з мэб ляй са-
вец кіх ча соў, са ста рой бы та вой тэх ні кай або 
аб стаў ле ныя толь кі част ко ва. Звы чай на жыл-
лё та ко га цэ на во га ўзроў ню су стра ка ец ца ў 
ста рых пя ці па вяр хо вых да мах у Чы жоў цы, 
мік ра ра ё нах Су ха ра ва і Ша ба ны. Па доб ных 
ва ры ян таў сён ня ня шмат, але яны ёсць.

Наш экс перт ад зна чае, што ця пер клі ен ты 
па дзя лі лі ся на дзве ка тэ го рыі. Пер шая вы бі-
рае вы ключ на тан ныя ква тэ ры, ка лі на кам-
форт жыл ля (якас ная мэб ля і све жы ра монт) 
звяр та ец ца мі ні маль ная ўва га. А вось су час-
ны мін скі ква та рант з боль шай ці ка вас цю раз-
гля дае ва ры ян ты ква тэр цал кам укам плек та-
ва ныя не ста рой мэб ляй, дзе ся род бы та вых 
пры бо раў аба вяз ко ва пры сут ні чае праль ная 
ма шы на. Ся рэд ні цэн нік арэн ды та кіх ад на-
па ка ё вак у га лоў ным горадзе кра і ны скла дае 
180 до ла раў. Ся род амаль ад ноль ка вых па 
якас ці і кош це ква тэр пры яры тэт ад да ец ца 
жыл лю ў но ва бу доў лях з раз ві той інф ра струк-
ту рай. Ад на па ка ё выя ква тэ ры з да во лі пры-
маль ным ра мон там і з усім на бо рам су час най 

мэб лі і бы та вой тэх ні кі (аба вяз ко ва плос кі 
тэ ле ві зар і пра стор ны ха ла дзіль нік) пра па ну-
юц ца сён ня за 200 до ла раў.

ДВУХ ПА КА ЁЎ КІ — 
АД 180 ДА 220 ДО ЛА РАЎ

Бюд жэт ны ва ры янт двух па ка ё вай ква тэ ры 
мае мі ні маль ны цэн нік, які па чы на ец ца са 180 
до ла раў за ме сяц. Па та кім кош це пра па ну-
юц ца ква тэ ры ўво гу ле без ра мон ту або з мі-
ні маль ным на бо рам ста рой мэб лі і бы та вой 
тэх ні кі. Ся рэд ні кошт арэн ды стан дарт ных 
двух па ка ё вых ква тэр, якія ка рыс та юц ца ста-
біль ным по пы там у клі ен таў, скла дае 220 до-
ла раў. Цал кам укам плек та ва ныя і мак сі маль-
на пад рых та ва ныя для кам форт на га жыл ля 
двух па ка ёў кі, дзе пры сут ні ча юць ужо су час-
ныя праль ныя ма шы ны і ча сам мік ра хва лёў кі, 
зда юц ца ў арэн ду сён ня за 250 до ла раў.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што мі ні маль ная 
ца на арэн ды трох па ка ё вых ква тэр скла дае ка ля 
230 до ла раў. Ад нак сён ня маг чы ма ад шу каць 
на ват больш тан ныя ва ры ян ты за 200—220 
до ла раў. Звы чай на та кі цэн нік су стра ка ец ца 
ў ста рых да мах (без мэб лі ці част ко ва з ёй), у 
но ва бу доў лях з кух няй, але без мэб лі, а так са-
ма па та кім жыл лі, дзе ні хто не за рэ гіст ра ва ны. 
За ўва жу, што ка лі ў ква тэ ры ні хто не «пра пі-
са ны», то ка му наль ныя па слу гі там аплач ва-
юц ца ў мак сі маль ным па ме ры. Ся рэд няя ца на 
стан дарт ных па якас ці трох па ка ё вых ква тэр 
скла дае 250—260 до ла раў. Са праў ды якас ныя 
трох па ка ё выя ква тэ ры ў спаль ных ра ё нах ста лі-
цы зда юц ца ця пер па ца не да 280—300 до ла раў 
у ме сяц і на ват вы шэй.

Да во лі сур' ёз ным по пы там ка рыс та юц ца ў 
клі ен таў сён ня і асоб ныя па коі ў пры ват ных 
ква тэ рах. Цэ ны на іх за апош ні час так са ма 
іс тот на зні зі лі ся. Тут цэн нік ва га ец ца ад 50 да 
80 «зя лё ных». За ўва жу, што і ця пер улас ні кі 
та ко га жыл ля звы чай на не рэ гіст ру юць сва іх 

ква та ран таў, каб не пла ціць па да ткі. Та му 
па коі ў боль шас ці вы пад каў пра па ну юц ца зна-
ё мым у пры ват ным па рад ку. Па кой чык па 
та кой схе ме бу дзе каш та ваць ужо ме ней — 
да 50 до ла раў за ме сяц плюс пэў ная част ка 
апла ты за свят ло і ва ду.

ЧА КАЦЬ АЖЫ Я ТА ЖУ 
Ў ЛІ ПЕ НІ-ЖНІЎ НІ

Экс пер ты рын ку жыл лё вай не ру хо мас ці ад-
зна ча юць, што ў апош нія дні мая клі ен таў на 
здым нае жыл лё ста не кры ху больш. Ад нак ад-
ра зу гэ ты факт ні як не паў плы вае на агуль ныя 
та ры фы ста ліч най пры ват най арэн ды. Спра-
ва ў тым, што бу ду чыя ква та ран ты прос та не 
ма юць маг чы мас ці пла ціць боль шыя гро шы 
за арэн ду. Апош нім ча сам за роб кі на ват у ся-
рэд ня га кла са ра бот ні каў у до ла ра вым эк ві ва-
лен це не па вя лі чы лі ся. Спе цы я ліс ты ўпэў не ны, 
што сі ту а цыя са стаў кай арэн ды за ста нец ца 
ста біль най да ся рэ дзі ны лі пе ня. По тым цэ ны 
за здым нае жыл лё мо гуць павысіцца.

Змя нен не цэн ні каў сё ле та мо жа ад быц ца 
толь кі пры вы ка нан ні не каль кіх умоў. Па-пер-
шае, сва бод ных ква тэр на рын ку ста не менш, 
чым ле тась. Дру гім фак та рам мо жа стаць 
па ве лі чэн не сур' ёз на га по пы ту не толь кі з 
бо ку абі ту ры ен таў, а ўжо сту дэн таў-пер ша-
курс ні каў, а так са ма ма ла дых спе цы я ліс таў і 
ма ла дых сем' яў. За лі пень-жні вень ся рэдне -
га рад скія стаў кі арэн ды мо гуць пад рас ці пры-
клад на на 10—15%. Ра зам з тым экс пер ты ад-
зна ча юць, што па да ра жан не здым ных ква тэр 
мо жа ажыц цяў ляц ца і мен шы мі тэм па мі. Сён-
ня на гэ тым рын ку не іс нуе ней кіх сур' ёз ных 
эка на міч ных пры чын, каб цэн нік на па доб ны 
та вар уво гу ле рос. Па ве лі чэн не мо жа мець 
ажы я таж ную пры чы ну, ка лі клі ен там бу дзе 
зда вац ца, што ква тэр усім не хо піць. Ад нак 
па доб нае па да ра жан не звы чай на мае толь кі 
ча со вы ха рак тар.

ПРАБ ЛЕ МА «ШЭ РЫХ» АГЕН ТАЎ
Сён ня на рын ку пры ват най арэн ды жыл-

ля іс нуе праб ле ма, ка лі па слу гі па по шу ку 
ва ры ян таў клі ен ту пра па ну юць спе цы я ліс ты-
адзі ноч кі, якія ра ней пра ца ва лі ры эл та ра мі ў 
агенц твах не ру хо мас ці. У іх ёсць во пыт ана-
лі зу роз най спе цы я лі за ва най ін фар ма цыі 
з роз ных кры ніц. Ча сам яны за ваб лі ва юць 
клі ен таў пры ваб ны мі цэ на мі, якія на са май 
спра ве не ад па вя да юць рэ ча іс нас ці. Ка лі та кі 
«шэ ры» агент не па каз вае вам спе цы яль ную 
карт ку ра бот ні ка вя до ма га вам агенц тва, то 
спа жы вец і не мае ні я кіх га ран тый та го, што 
атры мае якас ную па слу гу. На га даю, што ў 
ле галь ным арэнд ным біз не се клі ен ту аба-
вяз ко ва вы да ец ца да га вор і чэк. Без гэ тых 
да ку мен таў ча ла век уво гу ле не аба ро не ны 
ад мах ляр ства.

На ша су раз моў ні ца па ве да мі ла, што ад-
дзел арэн ды агенц тва не ру хо мас ці «Твая 
ста лі ца» пра ду гледж вае апла ту па слу гі не-
па срэд на праз сайт агенц тва і (ці) з вы ка-
ры стан нем пла цеж най карт кі рас тэр мі ноў кі 
«Хал ва».

Спе цы я ліс та мі пад лі ча на, што на дру гас-
ным рын ку арэн ды жыл ля ста лі цы до ля здзе-
лак па лі ніі «шэ рых» аген таў скла дае ка ля 
20%.

Не ле галь ныя прад пры маль ні кі ад арэн ды 
ча сам мо гуць па тра ба ваць за свае па слу гі 
знач на мен шыя гро шы, але га ран тый яны не 
да юць уво гу ле. Ця пер іс тот на змя ні ла ся і са-
мо стаў лен не ўлас ні каў жыл ля да сва іх па тэн-
цый ных ква та ран таў. Ка лі ра ней гас па да ры 
сва бод на га жыл ля да во лі скру пу лёз на вы бі-
ра лі са бе па ста яль цаў, то сён ня іх па лі ты ка 
наконт гэ та га ста ла больш гнут кай. У гэ тым 
вы пад ку ад сут насць лю бо га да га во ра па між 
ба ка мі мо жа пры вес ці да сур' ёз ных праб лем 
як гас па да рам жыл ля, так і ква та ран там.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ШУ КАЮ ТАН НЕЙ ШЫ ПА КОЙ ЧЫК

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


